

Таким образом анализ ряда клинических явлений, наблюдавшихся с стороны вегет. н. с., позволяет нам установить особую ценность изучения текущего динамического антагонизма этой системы, лежащего в основе дистонических состояний вегет. н. с., и установления норм и уклонений для целей клиники и для широких исследований в амбулаториях и на производстве.

Литература. 1) Gillespie, Ztbl. f. d. ges. Neur. u. Psych. 45, 3—4, 1926. 2) Guillaume. Ваготонии, симпатикотонии, невротонии, 1926.—3) Laignel-Lavastine. Pathologie du sympathique, 1924.—4) Leri. Rev. Neurol. I, 6, 1926.—5) Martinet. Energétique clinique, 1925.—6) Русецкий. Acta Medica III, 1924; Вестник совр. медицины 8, 1927; Каз. мед. жур. 2, 1922; Труды I Поволж. съезда врачей в Казани 1923; Ztschr. d. ges. Neur. u. Ps. 93, 3—5, 1924; Jornal dos Clinicos 20, 1926; Ztschr. f. d. ges. physik. Therapie 38, 1930; Врач. дело, 18, 1930; Методика клинич. исследования вегет. н. с., Госмедицдат, 1930.—7) Sicard, K. med. fr., nov. 1922.—8) Thomas, Rev. Neurol. I, 6, 1926.—9) Freud, M. m. Wochenschr. 52, 1927.

Библиография и рецензии.

Проф. А. Ф. Тур. *Практическая гематология детского возраста.* Гос. мед. изд. 1931 г. 240 стр.

В отличие от других имеющихся на русском языке пособий по гематологии детского возраста (Марфана, Оплица) книга проф. Тура представляет собой не дополнение к общим руководствам по гематологии, приспособленное к потребностям педиатра, а вполне самостоятельный учебник. Соответственно этому вводная часть содержит не только описание особенностей детской крови, но и довольно подробное изложение морфологии крови вообще. Точно также и отдел, посвященный технике исследования крови, дает не только методы, важные для педиатра, но и всю гематологическую технику. Глава о гематологии здорового ребенка написана особенно обстоятельно и содержит большое количество данных, основанных на собственных исследованиях автора. Гематология больного ребенка также изложена довольно подробно, ясно и с большим знанием дела.

Представляя собой, в общем, прекрасный учебник, книга проф. Тура не лишена и недостатков. Автор придает чрезвычайно большое значение конституциональному предрасположению к заболеваниям и не всегда достаточно высоко ценит значение экзогенных патогенетических факторов. Так, говоря об анемии на почве негигиенического образа жизни, он даже и в этих случаях склонен решающее значение приписать конституциальному предрасположению. Практически важное не всегда достаточно выделено среди данных, приведенных больше «для полноты». Напр., описанию анемии на почве негигиенического образа жизни вместе со школьным малокровием отведено почти столько же места, сколько таким редким заболеваниям, как спленомегалия типа Гоше или гематопорфирин, а именно — немного более одной страницы. Трудно согласиться с мнением автора, что в основе алиментарной анемии лежит токсическое действие пищевых веществ, а не недостаток в пище некоторых составных частей, необходимых для построения молекулы гемоглобина. Техника взятия крови из продольной венозной пазухи черепа описана недостаточно точно и слишком кратко (рекомендуется вводить иглу «параллельно поверхности черепа», не указано, как глубоко ее можно вводить, и пр.). В учебнике, расчитанном на врача-практика, можно было бы совсем опустить методику определения общего количества крови, но зато изложить подробнее другие практические более важные вопросы.

Несмотря на указанные недочеты, книга проф. Тура является лучшим из имеющихся на русском языке пособий по гематологии детского возраста и вполне заслуживает широкого распространения среди врачей.

Книга издана очень аккуратно, почти без опечаток, содержит три цветных недурно исполненных таблицы и около 40 рисунков в тексте; все же цену (4 р. 20 к. без переплета) надо признать слишком высокой, особенно если принять во внимание покупательную способность наших врачей. Проф. Е. М. Лепский.

Прив.-доц. М. И. Иогихес. *Неврозы в детском возрасте.* 164 страниц. Москва-Ленинград. Ц. 1 р. 25 к.

Настоящий очерк был задуман М. И. Иогихесом, как описание нервности у детей, о которой в настоящее время так часто говорят нам родители